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ВСТУП 

 

Перш ніж починати роботу з розучування твору з хором, хормейстер повинен 

пам’ятати, що причина неуспішної роботи з хором знаходиться у самому диригентові. 

Головні причини такі: 

1) недостатнє попереднє вивчення твору самим диригентом; 

2) недостатня витримка і нестерпність його в подоланні технічних труднощів; 

3) пасивне, байдуже відношення до справи, відсутність підйому у роботі, що вбиває 

творчий елемент в ній; 

4) безформність і безплановість ведення роботи. 

Одна, дві і тим більше сукупність цих причин перетворюють вивчення на 

неприємний обтяжливий процес.  

Керівникові хору самому потрібно багато разів програти хорову партитуру на 

фортепіано, при цьому намагаючись уявити її в хоровому звучанні. Безумовно, звучання 

партитури на фортепіано відрізняється від реального її звучання в хорі, перш за все  

тембрально. Коли тривалості нот дорівнюють половинній і більше, це призводить до 

ускладнення виконання рухливих нюансів crescendo або subito pp на одному і тому ж 

звуку, що потребує певного практичного досвіду для уявлення в звучанні хору. В цьому 

випадку можна порадити під час програвання партитури одночасно співати одну з 

хорових партій і на довгих тривалостях, де це потрібно, виконувати рухливі нюанси 

голосом, що дасть змогу краще відчути розвиток звучання всієї партитури. Попередня 

музична підготовка студентів теж впливає на швидкість уявлення хорового звучання під 

час програвання на фортепіано. Тим, хто навчався грати на фортепіано, знадобиться 

більше часу, ніж скрипалям, баяністам або тим, хто володіє духовими інструментами, 

тобто чуття тривалих звуків, ланцюгового дихання більш характерне для смичкових і 

духових інструментів.  

Вивчаючи партитуру, слід проспівати всі хорові партії по черзі одночасно з грою, 

визначити всі цезури, тип дихання, вид голосоведення, розібратися у фактурі і музичній 

формі твору, діапазонах голосів, теситурних умовах тощо. 

Тобто ще знайомлячись із хоровою партитурою, ми починаємо робити музично–

теоретичний і вокально-хоровий аналіз.  

Знайомлячись з біографічними даними автора твору, історією його написання і 

художнім задумом композитора, поступово потрібно скласти художній образ, психолого-

емоційне наповнення та визначити засоби художньої виразності твору для його 
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виконання. Слід пам’ятати, що попереднє розуміння художнього образу може бути 

переглянуте або збагачене в процесі вивчення хором. 

Після того як сам хормейстер добре ознайомиться з партитурою, можна її 

презентувати хоровому колективу. 

етапи практичної роботи з хором також визначені в багатьох методичних працях, і 

перебігають вони у такому порядку: 

1. Презентація і початкова робота з ознайомлення з твором;  

2. Технічне оволодіння і визначення засобів вокально-хорової виразності; 

3. Заключний художній етап. 

Розподіл на етапи умовний і визначає тільки пріоритетний напрям уваги при 

комплексному вирішенні завдань опанування музичним твором. 

Презентація традиційно ілюструється на фортепіано, але іноді використовується 

аудіо- або відеоапаратура, яка дасть можливість прослухати твір у одному або кількох 

варіантах виконання різних інтерпретаторів (якщо такі є). 

Перш ніж ілюструвати твір, потрібно роздати нотний текст цього твору (краще 

партитуру, а не окремі партії) всім учасникам. Навіть коли це хор самодіяльний і ще не 

всі співаки знають музичну грамоту, все ж таки, слухаючи твір, усі бачитимуть його 

запис на папері, що в свою чергу сприятиме скорішому його вивченню. 

Після першого прослуховування потрібно розповісти про твір щось особливе і 

цікаве, але стисло з метою зацікавити всіх учасників представленою музикою. Далі 

можна ще раз прослухати твір і потім перейти до технічного опанування хоровою 

партитурою. 

Оскільки розподіл на етапи вивчення партитури хором досить умовний, то 

починаючи працювати над мелодичною лінією, чистотою інтонування тощо, потрібно 

будувати фрази, цезури, дихання і осягати емоційний зміст твору. Коли ж технічний 

аспект опанування твором буде відпрацьований і на перший план роботи вийде 

відпрацювання художньої виразності, то стан технічного володіння твором теж не 

повинен залишатися поза увагою хормейстера. Тобто під час занять із хором потрібно 

вирішувати весь комплекс завдань одночасно, тільки залежно від стану технічного 

оволодіння твором переважатимуть ті чи інші завдання, і до них увага буде переважною. 

Існують також різні погляди щодо того, чи потрібно розучувати твір відразу весь 

чи частинами. В практичній роботі можливе розучування частинами, особливо коли твір 

достатньо великий або складний. Але краще все ж таки охоплювати весь твір у цілому на 

одній репетиції. Це дасть змогу учасникам хору формувати цілісне відчуття художнього 
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змісту хорової партитури. Для цього хормейстерові потрібно враховувати рівень 

вокально-хорової і музичної підготовки хору при доборі музичного твору. З метою більш 

точного засвоєння партитуру доцільно розділити на маленькі відрізки і вивчати їх 

окремо. Але „важливе одне тільки: пам'ятати, що після тимчасового дроблення живої 

музичної матерії на «молекули і атоми» вони, ці частинки, після відповідної обробки 

повинні стати живими членами музичного організму”. 

На початковому етапі розучування твору потрібно зосередити увагу на 

звуковисотний інтонації. Не досягши гарної звуковисотної інтонації в усіх її видах 

(гармонічному і мелодичному), не можна говорити про інші елементи практичної роботи 

з хором. Інтонація хору повинна перебувати в центрі уваги хормейстера завжди, на 

заняттях і під час концертного виконання. Тут треба зауважити, що, як правило, всі 

автори методичних праць говорять про те, що мелодична і гармонічна інтонація 

абсолютно рівнозначні. Важко з цим не погодитись. Тому на практиці часто буває так, 

що хормейстер, працюючи над цими двома елементами, розділяє їх і, вивчивши кожну 

партію окремо, потім вибудовує акордову фактуру кожного співзвуччя окремо. Результат 

у такому разі буде негативним. Начебто окремо все виходило, а разом не звучить.  

Секрет тут дуже простий. Потрібно у процесі роботи над горизонтальним і  

вертикальним інтонуванням, приділяючи увагу тим чи іншим звукам, акордам або 

співзвуччям, не виходити з контексту твору, можна уповільнити, дуже уповільнити темп, 

іноді навіть зупинитися на якомусь місці (зробити фермату), але завжди пов’язувати звук 

чи акорд, який ми вибудовуємо, з попереднім і наступним. 

 Після того як хор буде більш-менш ознайомлений із текстом розучуваного твору, 

хай навіть ще недосконало, потрібно переходити до освоєння художності виконання, 

одночасно продовжуючи вдосконалювати володіння музичним і літературним текстами. 

Для цього керівник хору повинен визначитись, на які засоби художньої виразності треба 

звернути увагу, і кожного разу постійно напрацьовувати вміння і навички всього хору 

для їх більш досконалого виконання. 

До засобів художньої виразності належать: дихання (ланцюгове, загальнохорове), 

цезури, фразування, нюанси (forte, piano, fortissimo, pianissimo, crescendo, diminuendo та 

інші), виконання мелодії у співвідношенні до всієї фактури, характер звуковедення 

(legato, non legato, staccato, sforzando), темп, тембр, фермата, дикція, ансамбль (як засіб 

художньої виразності), психолого-емоційний стан співаків (відповідно до художнього 

образу). 

Наприклад, робота над диханням починається відразу під час ознайомлення хору з 

партитурою. Проспівуючи партії з окремими голосами, хормейстер у потрібних місцях, 

не зупиняючи хор, підказує, де можна брати дихання, а де слід пов’язувати фрази, 
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речення і інші побудови ланцюговим диханням. Так уже із самого початку ми починаємо 

працювати над засобами художньої виразності — диханням, цезурами — хоч не дуже 

ретельно, але неодмінно, не загострюючи уваги, за допомогою мануальної техніки, 

потрібно здійснювати фразування. Фразування, безумовно, потребує більш копіткого 

шліфування вже під час завершальної фази художньої роботи, але і на початковому етапі 

воно повинно бути невід’ємною складовою розучування твору. Тим самим ми 

закладаємо підвалини співу з нюансами. Нюанси — це спів з різною силою звучання на 

окремих ділянках твору. На початку розучування твору допускається не зовсім точне 

виконання сили звучання. Справа в тому, що спів на нюансі pp (pianissimo) або  ff 

(fortissimo) для непідготовлених хорів має певні складнощі. 

Деякі колективи початківців, бажаючи співати гучно, роблять це крикливо, а тихий 

спів перетворюють на безбарвне тьмяне звучання, при цьому при бажанні співати 

голосніше підвищують звук, а при тихому співі занижують інтонацію. Тому спочатку 

сила звучання може бути ближча до середньої відповідно mp, mf,  і по мірі більш 

досконалого оволодіння твором потрібно розширювати і динамічний діапазон до 

визначених автором меж. Складність також може полягати у відпрацюванні рухливих 

нюансів crescendo і diminuendo. Більшу складність в оволодінні навичками виконання 

рухливих нюансів представляє diminuendo. 

 Без гарного володіння технікою виконання нюансів неможливе художнє 

виконання музичних творів. 

Ще одним дуже важливим засобом художньої виразності є темп (швидкість 

виконання, або швидкість руху). Недотримання темпу, вказаного композитором, може 

призвести не тільки до невиразного виконання, але і спотворити твір до невпізнанності.  

Але не завжди один і той же темп зберігається протягом усього твору. Темп може 

змінюватись відразу, або поступово, тобто прискорюватись (accelerando), або 

уповільнюватись (ritenuto, ritardanto). На початковому етапі розучування твору темп 

може бути уповільненим. Але іноді потрібно спробувати співати в темпі, вказаному 

автором, навіть якщо хор ще не зовсім опанував текстом, щоб у хористів формувалося 

відчуття справжнього художнього образу. В той же час не слід цим зловживати, бо 

прагнення співати в темпі, вказаному автором, особливо коли він швидкий, може 

призвести до неякісного засвоєння партитури.  

Як свідчить досвід роботи із самодіяльними хорами, тенденція дотримання темпу 

може бути такою: при дуже повільному темпі хор прагне прискорити рух; при швидкому 

темпі – уповільнити; при поступовому посиленні динаміки – прискорювати; при 

поступовому зменшенні динаміки – уповільнювати темп; при гарному вокальному співі – 

уповільнити темп, при вокально недосконалому співі, навпаки, — прискорювати.  
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До темпу можна віднести виконання фермати (зупинка). Це також дуже важливий 

елемент у досягненні художності виконання. Немає жодного хорового твору, де б не 

були використані фермати. Як правило, вони знаходяться в кінці твору або в кінці якоїсь 

його частини, на паузі, іноді над тактовою рискою. Фермата також може бути в 

кульмінаційній частині, рідше — в середині побудови, а її поява надає більшого значення 

тим частинам, акордам, звукам, над якими вона з’являється. 

Наступним елементом художньої виразності, над яким потрібно працювати, є 

ритм. Наприклад, взаємозв’язок темпу і ритму у вигляді звуків однакової тривалості у 

швидкому темпі в творах створює моторний, безупинний, спрямований рух; у помірному 

темпі цей ритм надає музиці врівноваженості, спокою або навіть монотонності. Часто 

співаки звуки меншої тривалості (восьмі та шістнадцяті) виконують несподівано 

швидше, а більшої тривалості — чверті і половинні — виконують повільніше. 

Складність виконання ритму спостерігається при чергуванні дуолей і тріолей, а також у 

послідовності восьма з точкою, шістнадцята — дві восьмі.  

Узагалі темп, ритм і характер звуковедення (штрих, артикуляція) тісно пов’язані 

між собою, і технічне оволодіння ними потрібно здійснювати одночасно. Головний серед 

них – темп. На темп впливає регістр, фактура, форма. Тому для розкриття змісту і 

характеру музики потрібно не виходити за певну темпову зону. 

Важливе значення має виконання мелодії в співвідношенні з усією фактурою, 

особливо коли мелодія знаходиться в середніх або в нижньому голосах, де вона повинна 

мати пріоритетне звучання. 

Працюючи над вдосконаленням вокально-хорової техніки, потрібно пам’ятати що 

блискуча віртуозна техніка піаніста або скрипаля, яка зразу  примушує про себе 

говорити, - це ще не майстерність, а вільне володіння технологією своєї професійної 

майстерності. Майстерність же у виконанні починається там, де ми слухаємо тільки 

музику, захоплюємося натхненною грою і забуваємо про те, як, за допомогою яких 

технічних засобів досяг музикант того або іншого виразного ефекту. 

 Відомий російський хоровий диригент К.Б.Птица писав: „Атмосфера закоханості в 

твір під час роботи над ним диригента і хору – найважливіша умова, найважливіший 

стимул досягнення якнайкращого виконання… Гарячий темп в осмисленій і 

цілеспрямованій роботі диригента украй підвищує інтерес колективу і захоплює 

виконавців. У цьому одна з умов швидкого і якнайкращого виконання хором художніх 

вимог диригента, збереження гостроти і уваги протягом репетицій”.  

Хормейстер повинен точно і лаконічно пояснювати, ставити завдання під час 

репетицій. Учасники хору не люблять балакучих керівників. Часто диригенти під час 
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занять, не зупиняючи співу, говорять лише одне слово, наприклад „героїчно”, „велично”, 

„legato”, „здалеку”, „останній акорд, розчиняючись” тощо, і хор легко реагує, 

підкоряючись волі хормейстера. 

Великий вплив на художнє виконання твору справляє психолого-емоційне 

ставлення самих співаків. Тобто розуміння змісту твору повинно бути відображене у 

зовнішній поведінці, виразі обличчя співаків під час виконання. Сумна пісня ніколи не 

буде переконливою, якщо хто–небудь із хористів у цей час буде посміхатись, і навпаки – 

весела пісня не прозвучить при сумних обличчях. Слухове сприйняття завжди 

доповнюється зоровим. Психолого-емоційний стан хористів впливає на зовнішню 

поведінку і, як наслідок, на змістову інтонацію. 
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